买了太多的基金,如何精简?

来源:二鸟说

明确基金的定位,详细比较后,去芜存菁。

在基金投资实践中,不少投资者看到自己觉得不错的基金就想尝试买入。时间一长,持有的基金数量也就越来越多了。投资本来也不需要买入那么多标的,精不在多的道理大家应该都明白。

巴菲特在商学院演讲时曾说:"我可以给你一张只有 20 个打孔位的卡片,你可以打 20 个孔,代表着你在这一生中所有可以做的投资,从而最终增加你的财富总值。但是一旦打完了卡上所有的孔,你就不能再做任何投资了"。他继续说:"根据这些规则,你将会真正认真地考虑你的每一次投资,你会被迫三思而后行,所以这样一来你自然会做的好得多"。

我们在投资时,如果能够高度审慎,把握非常有限但有重大意义的投资机会,那投资效率就能提高不少。在朝着这样的方向进化之前,很多朋友想精兵简政,简化一下自己的基金投资。为了实现这样的目标,我们需要做哪些功课呢?

01 沙场点兵,统计先行

为了清楚自己到底持有多少基金,投资者应拿出时间进行细心的统计,把自己在各大基金销售渠道持有的基金都统计汇总一番。

在进行统计的过程中,要记录自己持有相关基金的市值情况,将基金进行简单的分类。比如,统计定位防御的债券型基金、固收+的市值,统计偏股型基金,可以把主动权益与指数型基金分开进行统计。如果持有 QDII 基金,封闭式基金、持有期基金,也需要单独进行统计。基金组合或投顾不方便进行精简拆分,则可以按性质将其视为一个"大基金"。对比相关的组合或投顾服务,然后决定取舍。

精简基金有点像<mark>合并同类项</mark>的工作,找到相应基金的同类进行归集,我们接下来才方便 开展比较与优选的工作。在整理和统计自己所持有基金的过程中,我们的股债资产配置也会 慢慢清晰起来。在进行基金精简与整合的过程中,还可以根据市场的变化,把股债资产配置 的功课做好。

02 精兵简政,分门别类

在分门别类整理好了自己所投资的全部基金资产之后,下一步就是明确自己的投资目标。 之所以会持有太多的基金,除了投资者见到好基金就想配置之外,很重要的一点就是贪大求 全的心理。想要实现特定的投资目标,必须要有所取舍之后才能实现,基金投资不能既要、 又要、还要、更要......抱着这样的心态。配置了过多的基金,彼此之间相互抵消,整个基金 投资组合也就失去了个性鲜明的棱角了。 A股市场齐涨齐跌的行情整体占少数,大多数时间里会呈现结构性行情。在结构性行情中,总是一部分行业占优,一部分风格占优,另一部分行业与风格表现平平或相对较差。从主动权益投资的角度来看,基金经理往往有鲜明的投资风格烙印,细分化的行业主题基金,又成为了投资者进行行业配置的好工具。

此前,我曾向大家介绍过,七种常见的基金投资风格,这其中包含价值、成长、均衡、质量、红利、中观配置和行业主题,相关投资风格的主要特征也向大家进行了阐述。在精简所持有的基金之前,给相应的基金 1-2 个合理的标签,明确相关基金的投资风格、扮演角色、战略定位非常重要。

在做好了基金经理的投资风格与擅长的行业投资分类之后,我们要将诸位基金经理及其所管理的基金进行对比分析。比如,对于同一位基金经理管理的基金,一般只选取一个。成立时间较早的基金,一般只能进行 A 股市场投资,最近一两年发行的新基金,大多数可以进行 A 股和港股通的两个市场投资。如果基金经理擅长港股配置或基金经理的资产管理规模较大,需要港股进行扩大证券选择范围,则最好保留能投资港股的基金。除此之外,对于同一基金经理管理的基金,还可以从基金规模、超额收益能力上来进行考察,最终决定相关的投资取舍。

对于不同基金经理所管理的基金,相近投资风格的要在比较之后有所取舍。这种比较涉及投资理念的比较、证券选择能力的比较、资产管理规模与能力圈的比较。在投资理念的比较中,我们要关注基金经理是擅长择股、持股还是擅长交易。在证券选择能力的比较中,我们要关注基金经理对牛股发掘的时机早晚,对公司商业模式与未来发展理解的深度。在资产管理规模与能力圈的比较中,重点关注基金经理驾驭大资金的能力,以及擅长投资的行业多寡等。

03

明确配置目标,树立长期信心

在进行了上述的比较之后,我们对当前所持有的哪些基金更有信心,就会一目了然,这项工作的意义并不在于预测哪些基金接下来会上涨更多,短期的涨跌影响因素太多,我们不可能预测准确。在相对正确的基金选择当中,留下自己最认可、最有信心的一批,未来能够投资这些基金长久,这是基金长期投资取得不错成绩的关键。

在精简基金的过程中,还可以给自己制定一个清晰的目标。比如,我最多只允许持有多少个基金,有了明确的数额限制之后,对于持有比例很低,即使大涨也贡献甚微的基金,也就方便进行合并了。

最后,我们在精简固收与权益型基金时,还要统筹服务于股债资产配置。要明确固收类基金当前应配置多少比例,权益型基金当前要配置多少比例。根据所确定的比例,结合我们的基金总投资资产,固收与权益账户,总体的配置金额也就清晰了,具体基金应买入多少目标市值也就确定了。

投资基金,必须建立在对相关基金、基金经理的深刻理解的基础之上。由于个人投资者的时间和精力有限,能够长期追踪的基金总数量不会太多。2021年的二季报近期逐渐开始

披露了,你是否觉得基金定期报告太多,自己无暇顾及呢?如果有这样的困扰,那就说明持有的基金数量太多了,应该考虑做一下基金精兵简政的功课了。

去芜存菁,与自己信赖的基金管理人同行;精兵简政,用个性鲜明的基金搭建起自己的 股债资产配置;各司其职,用长期投资来实现自己的小目标。